
Termodynamika I – rozwiązania wybranych zadań 

 

 

Zad. 5 

Założymy, że układem termodynamicznym są dwa metale. W stanie pierwszym metale te nie 

stykają się ze sobą. W stanie drugim stykają się i mają wyrównaną temperaturę. 

Ogólne równanie pierwszej zasady termodynamiki 

wud EEE        (5.1) 

gdzie 

0dE         (5.2) 

12 EEEu         (5.3) 

1111 mmmsss tcmtcmUE       (5.4) 

2222 mmmsss tcmtcmUE       (5.5) 

otw QE         (5.6) 

W stanie końcowym 2 temperatury metali są jednakowe, czyli 

kms ttt  22        (5.7) 

Prawe strony równań (5.2) – (5.7) podstawiamy do równania (5.1) 

otmmmssskmmkss Qtcmtcmtcmtcm  110   

Po przekształceniach dostajemy 

  otmmmsssmmssk Qtcmtcmcmcmt  11  
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W kelwinach jest tu wyrażony przyrost temperatury. 

 

Zad. 8 

Wymiennik jest w stanie ustalonym ( 0 uE ). Stąd równanie bilansu energii (pierwszej 

zasady termodynamiki) redukuje się do postaci 

wd EE          (8.1) 

Strumień energii doprowadzanej do układu 

'' 21 IIEd
         (8.2) 

Strumień energii wyprowadzanej z układu 

"" 21 IIEw
         (8.3) 

Indeks 1 oznacza olej, indeks 2 wodę. Prawe strony równań (8.2) oraz (8.3) podstawiamy do 

równania (8.1) 

""'' 2121 IIII         (8.4) 

Poszczególne strumienie entalpii obliczamy ze wzorów 

'' 111 tcmI o
         (8.5) 

"" 111 tcmI o
         (8.6) 

'' 222 tcmI w
         (8.7) 

"" 222 tcmI w
         (8.8) 

Prawe strony równań (8.5)-(8.8) podstawiamy do równania (8.4) 

""'' 22112211 tcmtcmtcmtcm wowo
      (8.9) 

Z równania (8.9) obliczamy poszukiwaną temperaturę t2” 
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Zad. 27 

Z treści zadania 

21 5,2 VV      (27.1) 

Stąd dla izobary 1-2 

21 5,2 TT      (27.2) 

Dla izotermy 

13 TT       (27.3) 

Dla izentropy 
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Do równania (27.4) należy za T3 podstawić T1 (równanie (27.3)), a za T1 podstawić 2,5T2 

(równanie (27.3)). 

 


